美俄总统谈了啥,俄乌停火近了吗?

据新华社洛杉矶/莫斯科3月18 日电(记者高山 徐剑梅 黄河) 俄罗斯 总统普京同美国总统特朗普18日通电 话,双方讨论了俄美关系正常化、解决 乌克兰危机等一系列问题。这是俄美 总统时隔一个多月再次通话。双方谈 了什么? 有哪些关键问题没有谈到? 舆论作何反应?

美俄谈了什么

根据俄美双方发布的信息,两国总 统谈到以下至少七点议题。

第一点,俄乌19日将互换175名被 俘人员。

第二点,对特朗普提出的俄乌在30 天内不袭击对方能源基础设施的提议, 普京作出"积极回应",并已向俄军下达

第三点,针对30天停火倡议,俄方 提出若干关键条件,包括确保对俄乌双 方整个接触线上的停火进行有效管控、 停止乌境内强制动员和重新武装乌军

第四点,普京表示,俄方愿秉持人 道主义原则,依照俄方法律保障库尔斯 克州境内投降乌军人员的生命和应有

第五点,普京对特朗普提出的有关 黑海航运安全倡议作出建设性回应。 双方同意就此开始谈判,以明确倡议具 体细节。相关技术谈判将立即在中东 地区展开。

第六点,双方同意推动俄美双边关 系正常化、共同努力维护危机地区局势 稳定、在核不扩散和全球安全问题上建

第七点,特朗普支持普京有关在美 国和俄罗斯组织两国冰球运动员比赛 的想法。

哪些问题没谈到

特朗普17日曾表示,他将与普京讨 论土地等问题,包括讨论俄乌"分割特 定资产"。然而,美国媒体注意到,在18 日通话后双方发布的新闻稿中,完全没 有提及俄乌土地划分问题,也没有说明

哪些"特定资产"将被分割。

按照俄方发表的声明,普京在通话 中强调彻底停止向乌克兰提供外国军 事援助和情报信息是防止冲突升级、通过 政治和外交手段解决冲突的关键。不过, 特朗普18日对美国媒体表示,他在与普 京的通话中没有谈及对乌援助问题。

在美俄总统通话后不久,泽连斯基 在一场新闻发布会上说,乌方支持任何 能带来持久公正和平的提议,但首先要 了解提议是什么。他期待特朗普与他

围绕俄美总统通话,俄罗斯联邦安 全会议副主席梅德韦杰夫在社交媒体 平台发文写道:"普京总统和特朗普总 统的通话证明了一个众所周知的想法 -餐厅里只有俄罗斯和美国。菜单 上有:开胃小菜布鲁塞尔芽菜、英式炸 鱼薯条和巴黎公鸡。主菜是基辅炸肉 排。祝您用餐愉快!"

舆论怎么看

美国媒体注意到,俄方没有在通话 中答应特朗普提出的30天停火倡议, "普京似乎在寻求获得更多让步"。

媒体分析指出,目前乌军在整个战 线都面临困境,此前攻入俄罗斯库尔斯 克州的乌军几乎完全被赶出,这让乌克 兰少了讨价还价的重要筹码。目前俄 乌互相暂停攻击对方能源基础设施对 俄方更有利。对俄罗斯炼油厂等能源 基础设施的攻击是乌军目前最成功的 策略之一,但乌克兰电网等基础设施已 经遭受重创,而且这一提议也无助于阻 止俄军继续在前线推进。

舆论认为,俄乌双方互不信任。从 战术角度看,双方都担心对方利用停火 来重整军队、完善战线;从战略上看,俄 方寻求从冲突爆发的根源上解决问题, 包括乌克兰不得加入北约,而乌克兰方 面担心安全保障面临威胁。

波兰副总理兼国防部长科西尼亚 克-卡梅什18日说,他对俄美总统通话 "不抱过度乐观的态度"。他说,考虑到 当下现实,他对此保持谨慎,并呼吁各 方不要被情绪左右。

泽连斯基: 不会承认被占领土属俄

据新华社基辅3月19日电(记者李 东旭) 据乌克兰国际文传电讯社19日报 道,正在芬兰访问的乌克兰总统泽连斯 基当天在芬兰首都赫尔辛基的记者会上 说,乌方不会承认被占领土属于俄罗斯, 迈向和平第一步是"无条件"停火。

泽连斯基称,领土问题可能成为未 来谈判中一个"敏感和艰难"的问题。

对乌方而言,承认乌被占领土属于俄罗 斯是一条"红线",乌方不会同意。

他还说,如果俄方停止袭击乌境内 目标,乌方肯定会停止对俄境内目标的 袭击,但美国应负责"管控"停火。若达 成相应协议,乌方准备向伙伴国提供一 份清单,可能包括不允许俄方攻击的乌 方民用设施、能源设施、基础设施等。

俄总统新闻秘书: 普京与特朗普"彼此了解且相互信任"

据新华社莫斯科3月19日电(记者 赵冰)俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫19 日说,俄总统普京与美国总统特朗普 "彼此了解且相互信任",双方有意愿逐 步实现俄美关系正常化。

佩斯科夫证实,俄美元首通话讨论 了对乌克兰军事援助的问题。他表示, 这一问题相当敏感,不宜公开讨论,俄 方认为停止对乌军援的问题很重要,并 将就此继续与美方沟通。

佩斯科夫表示,普京和特朗普并未讨

论有关乌克兰选举和权力更迭的问题。 他还澄清,俄美元首通话提到的停火只涉 及能源设施,而不是所有基础设施。

佩斯科夫还说,俄美元首通话并未 涉及西方承认克里米亚、顿巴斯等地区 是俄罗斯领土的可能性。未涉及的议 题还包括欧盟参与乌克兰问题谈判的 可能性、俄美恢复直航以及在乌部署维 和部队等。佩斯科夫表示,俄美将在近 两天就下次接触的具体日期和谈判人 员组成达成一致。



这 是 3月18日 在俄罗斯 首都莫斯 科拍摄的 克里姆林 宫。新华 社记者 白 雪骐 摄

俄美元首通话 难解俄乌停火分歧

据新华社莫斯科/华盛顿3月18日 电(记者赵冰 徐剑梅)俄罗斯总统普京 同美国总统特朗普18日通电话,就解决 乌克兰危机、俄美关系正常化等一系列 问题展开讨论。分析人士指出,尽管双 方就俄乌停火释放出一些积极信号,但 美俄分歧仍存。当前,俄乌战场硝烟未 平,各方围绕停火的博弈仍在持续,此次 通话难解俄乌停火分歧。

表态积极

18日,俄美元首时隔一个多月再次 通话。根据美国白宫和俄罗斯总统网站 发表的声明,双方就解决乌克兰危机、俄 美关系正常化等一系列问题展开讨论。

美国《纽约时报》报道说,如果俄乌 能切实停止袭击对方能源基础设施,将 意味着冲突三年多来双方首次实现相互 约定的部分停火。

俄美元首通话结束后,美国中东问 题特使史蒂文·威特科夫表示,美俄将于 23日在沙特阿拉伯城市吉达就俄乌停火 细节举行谈判。

分歧明显

通话结束后,特朗普在社交媒体发 文说,与普京的通话"富有成效",两人讨 论了和平协议的"许多要素"。但多家美 国媒体注意到,俄方没有在通话中答应 特朗普提出的30天停火倡议。

分析人士还指出,美俄双方就通话 内容的表述存在差异,也未提及通话是 否讨论俄乌土地划分等关键议题,反映 出美俄双方围绕俄乌冲突停火仍存在诸

特朗普在通话前还曾透露,双方将 讨论土地等问题,包括讨论俄乌"分割特 定资产"。然而双方在声明中均未提及 通话是否讨论了俄乌土地划分、"特定资 产"分割、乌克兰加入北约、美国对俄制 裁等重要议题。分析人士认为,这些议 题的"缺席"也意味着双方分歧明显。

美国《新闻周刊》文章认为,尽管 俄强调在解决俄乌冲突上有共同利益, 但在停火范围和未来谈判条件等关键问 题和细节上仍有差异。

多方博弈

在俄美元首通话当天,俄乌在战场 上的冲突仍在继续。俄国防部18日晚 称,乌克兰军队当天对俄别尔哥罗德州 发动了5次袭击,俄军击退了乌军进攻。 此外,俄军还对相邻的乌克兰苏梅州境 内乌军和装备进行了40多次打击,动用 了约40枚航空炸弹。

分析人士认为, 当前俄乌战场硝烟

难平,美乌俄欧各自诉求难以得到解 决, 围绕停火以及冲突解决的博弈仍在

泽连斯基18日表示,乌方对俄方的 停火诚意感到怀疑。他说,停火应该是 无条件的,而普京在通话中提出一系列 停火条件,目的是尽可能削弱乌军。他 再次强调,作为冲突方之一,"没有乌克 兰的谈判不会有结果"。

《纽约时报》报道说,一些美方官员 认为,俄方似乎在采取"拖延战术",让外 界觉得其在参与谈判,同时在战场上持 续施压以维护优势。

欧洲方面,法国、德国和英国领导人 对俄美元首通话表示欢迎。不过,英国 《卫报》分析文章指出,法国和德国方面 强调乌方必须参与和平谈判,英国则表 示谈判目标是"实现乌克兰公正、持久和 平",折射出欧洲方面对特朗普政府优先 关注达成协议而非确保真正停火与和平 的担忧。

在乌克兰问题上,美俄近来频繁接 触,欧洲也加紧介入。15日,英国、法国、 欧盟委员会等20多个国家和地区组织 领导人召开首次"志愿联盟"视频峰会, 讨论继续援乌和对俄施压问题,并同意 20日召开军事会议。17日,欧盟理事会 批准了向乌克兰提供35亿欧元的援助。

美国智库大西洋理事会文章指出, 欧洲的一系列行动源于美国对乌立场的 转变,让欧洲感到"被抛弃",美欧分歧加 剧。分析人士指出,在多方诉求难以调 和的当下,各方对停火能否得到监督和 落实缺乏信心和互信,也将为停火前景

下一步应尽快实现俄乌全面停火

据新华社柏林3月19日电(记者邰 思聪 李超)德国总理朔尔茨18日在与法 国总统马克龙会见后表示,美俄领导人 通话中宣布的停火只是"重要的第一 步",下一步应尽快实现全面停火。

朔尔茨表示,他和马克龙都认为,一 切努力的目标都是乌克兰实现公正和持 久和平。乌克兰在这方面可以依靠欧洲 的支持,美国的支持也仍然重要。

不过,德国国防部长皮斯托里乌斯19 日说,美俄领导人有关俄乌在30天内同 时放弃袭击对方能源基础设施的提议"没 有意义"。他在接受德国媒体采访时表 示,俄罗斯总统普京提出的停火条件主要 是为了削弱乌克兰,以使俄方集结更多军 队。他还说,美俄领导人将欧洲排除在俄 乌冲突谈判之外是一个"错误"。